
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2017

CBAC TAG UWCH CEMEG - UNED 4 - 1410N40

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
   1-8 1979 4.6 2.4 10 46.1 100

9a 1975 2.1 1.2 4 51.4 99.8
9b 1949 0.8 0.8 2 38.9 98.4
9c 1971 2.1 1.1 4 52.8 99.5
9d 1957 1.6 1.1 4 39.1 98.8
10a 1975 3.7 2.2 8 46.8 99.8
10b 1964 2 1.6 6 32.7 99.2
11a 1979 5.4 2.1 9 59.8 100
11b 1922 0.8 0.5 2 42.4 97.1
11c 1948 0.7 0.5 1 70.8 98.4
11d 1962 2.1 1.4 4 51.7 99.1
12a 1963 3.4 1.7 6 56 99.1
12b 1973 2.4 1.1 4 60.5 99.7
12c 1949 0.4 0.6 2 21.8 98.4
13a 1947 2.7 2 7 38.9 98.3
13b 1889 1.1 1.1 3 37.7 95.4
13c 1932 1.7 1.2 4 41.9 97.6

46.1 
51.4 

38.9 
52.8 

39.1 
46.8 

32.7 
59.8 

42.4 
70.8 

51.7 
56 

60.5 
21.8 

38.9 
37.7 

41.9 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

01-Aug
9a
9b
9c
9d

10a
10b
11a
11b
11c
11d
12a
12b
12c
13a
13b
13c

Ffactor Hygyrchedd% 

Cw
es

tiw
n 

CBAC TAG UWCH CEMEG - UNED 4 - 1410N40 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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5 
 WJEC CBAC Cyf. 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


(ii) wrth i BA gael ei gynhyrchu mae'n hydoddi'n flaenoriaethol yn 
yr hecsan  (1) 


mae hyn yn cael gwared ar BA o'r adwaith ac yn symud 
safle'r ecwilibriwm i'r dde  (1) 


mae asid 2-aminobensöig yn aros yn bennaf yn y cymysgedd 
alcohol dyfrllyd  (1) 


3 3 3 








Sticky Note

Dau farc. Mae'r ymgeisydd wedi deall bod BA yn hydoddi'n well mewn hecsan, ac yn gweld y rheswm pam mae'r ecwilibriwm yn symud i'r dde. Does dim byd yn yr ateb am ABA sy'n ennill y marc olaf. 












B9ciii1: 0


B9ciii2: 0


B9chi: 1


B9chii: 2


1


1


1



Sticky Note

Dau farc. Mae'r ymgeisydd wedi deall bod BA yn hydoddi'n well mewn hecsan, ac yn gweld y rheswm pam mae'r ecwilibriwm yn symud i'r dde. Does dim byd yn yr ateb am ABA sy'n ennill y marc olaf. 








B9ciii1: 1


B9ciii2: 0


B9chi: 1


B9chii: 0


1



Sticky Note

Nid yw'r ateb yma'n ennill unrhyw un o'r marciau achos dim on ail-adrodd y cwestiwn mae'r ymgeisydd wedi gwneud. Nid yw'n esbonio pam mae'r "ecwilibriwm yn symud i'r dde".    








(1410N40-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


 (ch) Mae llawer o ddiddordeb mewn dulliau ‘gwyrdd’ o gynhyrchu cyfansoddion organig. Mae 
astudiaethau diweddar wedi dangos bod modd cynhyrchu BA o asid 2-aminobensöig a 
bwtan-1-ol ar 37 °C, gan ddefnyddio ensym fel catalydd.


(ii) Mae esteriad asid 2-aminobensöig yn adwaith cildroadwy ac yn y pen draw bydd 
y cymysgedd yn cyrraedd ecwilibriwm. Defnyddiwch y wybodaeth isod i awgrymu 
pam mae ychwanegu hecsan at y cymysgedd dyfrllyd sydd wedi’i droi (stirred) o 
adweithyddion, yn cynyddu cynnyrch y BA. [3]


• mae hecsan a chymysgedd dyfrllyd yr adwaith yn anghymysgadwy (immiscible)
• mae asid 2-aminobensöig yn fwy hydawdd mewn dŵr nag mewn hecsan
• mae BA yn fwy hydawdd mewn hecsan nag mewn dŵr
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7 
 WJEC CBAC Cyf. 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


(b) (i) tun (neu haearn) ac asid hydroclorig crynodedig 1 1 1 


(ii) mae dau signal â maint / arwynebedd hafal (1) 


mae’r 4 proton aromatig mewn amgylcheddau unfath ac yn rhoi 
singled / dim hollti (1) 


mae’r protonau 4 NH2 mewn amgylcheddau unfath ac yn rhoi 
singled / dim hollti  (1) 3 3 








B10bi: 1


B10bii: 0


B10biii: 0


1



Sticky Note

Dim marciau. Nid yw'r ymgeisydd yn deall bod y brigau o'r un maint (4 proton) na bod y ddau yn singledau.








B10bi: 0


B10bii: 2


B10biii: 0


1


1



Sticky Note

Dau farc yma.  Un marc am ddeall bod dau frig o'r un uchder ac un arall am nodi bod y protonau NH2 yn ffurfio singled.  Nid yw'n ennill y marc olaf gan iddo ddweud bod y protonau aromatig yn ffurfio dwbled.








B10bi: 1


B10bii: 2


B10biii: 1


1


1


1


1



Sticky Note

Dau farc yma. Un marc am ddeall bod dau frig o'r un maint ac un arall am nodi bod y protonau NH2 yn ffurfio singled.  Nid yw'n ennill y marc olaf achos nid yw'n sylweddoli taw singled yw brig y protonau aromatig hefyd.
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(1410N40-1)12


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


(b) Mae Mordant Oren 1 yn gallu cael ei rydwytho gan yr ensymau o facteria penodol i 
gynhyrchu 1,4-deuaminobensen ac asid 5-amino-2-hydrocsibensöig.


H2N NH2 H2N OH


COOH


1,4-deuaminobensen asid 5-amino-2-hydrocsibensöig


(i) Gallwn ni hefyd wneud 1,4-deuaminobensen o 4-nitroffenylamin.


Nodwch yr adweithydd(ion) sydd eu hangen ar gyfer yr adwaith hwn. [1]


(ii) Defnyddiwch fformiwla graffig 1,4-deuaminobensen i’ch helpu i ddisgrifio ei 
sbectrwm NMR 1H cydraniad uchel. Esboniwch eich rhesymu.


 Does dim angen cyfeirio at safleoedd y signalau. [3]
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12 
 WJEC CBAC Cyf. 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


12. (a) Cynnwys dangosol 
65.2 % carbon a Mr 184 
‘Mr’ y cynnwys carbon yw 65.2 × 184 / 100 = 120 
felly rhaid bod 10 atom carbon 


26.1% ocsigen a Mr184 
‘Mr’ y cynnwys ocsigen yw 26.1 × 184 / 100 = 48 
felly rhaid bod 3 atom ocsigen   


y màs sydd ar ôl yw 16 felly rhaid bod 16 atom hydrogen 


 y fformiwla foleciwlaidd yw C10H16O3 


cadwyn syth, bond dwbl rhwng carbonau 2 a 3 ac isomer-E 


deilliad 2,4-DNP, ond dim drych arian felly rhaid mai ceton ydyw 


rhoi'r prawf triïodomethan felly rhaid ei fod yn cynnwys y grŵp 
CH3C=O; rhaid mai atomau carbon 9 a 10 yw'r rhain 


eferwad felly rhaid ei fod yn asid carbocsylig; ddim yn ganghennog, 
felly rhaid i garbon 1 fod yn grŵp asid carbocsylig  


rhaid i'r fformiwla 
fod yn     


2 4 6 3 
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 WJEC CBAC Cyf. 


5-6 marc 
Adeiledd cywir wedi'i roi; cyfeiriad at yr holl wybodaeth a ddarparwyd  
Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb perthnasol, trefnus sydd wedi'i strwythuro'n rhesymegol, gan gynnwys holl elfennau allweddol y 
cynnwys dangosol. Mae'n amlwg yn cynnal ac yn cyfiawnhau ei ymresymu ac yn defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn 
briodol ac yn gywir. 


3-4 marc 
Fformiwla foleciwlaidd wedi'i chanfod ond dim digon o ddiddwytho cemegol i gael yr adeiledd cywir 
Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb trefnus sy'n cynnwys llawer o elfennau allweddol y cynnwys dangosol.  Mae yna rywfaint o 
dystiolaeth o resymu wrth gysylltu pwyntiau allweddol ac mae'n defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn briodol ar y cyfan. 


1-2 farc 
Defnyddio rhywfaint o ganlyniadau dadansoddi a / neu ddiddwytho cemegol ond dim digon i awgrymu adeiledd 
Mae’r ymgeisydd yn rhoi cynnig ar gysylltu pwyntiau perthnasol o’r awgrymiadau ar gyfer cynnwys.  Mae gadael allan deunydd 
a/neu gynnwys deunydd amherthnasol yn effeithio ar y cydlynedd.  Mae peth tystiolaeth o ddefnyddio geirfa a chonfensiynau 
gwyddonol yn briodol. 


0 marc 
Nid yw’r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi ateb sy’n haeddu marc. 
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio pob darn o wybodaeth i weithio allan fformiwla sy'n agos iawn i'r un cywir.  Mae'n amlwg yn ateb band uchaf a rhoddwyd 5 marc amdano yn hytrach na 6 gan fod y bond C=C yn y lle anghywir.  Ymdrech dda iawn!








Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi gweithio allan y fformiwla empirig a dod i'r casgliad bod grwp -COOH yn y moleciwl a'i fod yn geton.  Nid yw'n llunio'r casgliad cywir o'r prawf iodofform a nid yw felly'n gwybod ble ddylai'r C=O fynd.  Ymdrech deg sy'n haeddu pedwar marc.









Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi ffeindio'r fformiwla empirig a dod i'r casgliad bod grwpiau -COOH a -CH3C=O yn y moleciwl.  Yn anffodus nid yw'r fformiwla terfynol yn cynnwys -CH3C=O ac mae'n dweud ei fod yn aldehyd, cyn llunio ceton.  Ymdrech deg a rhoddwyd 4 marc amdano.









(1410N40-1) Trowch y dudalen.17
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Arholwr
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


12. (a) Mae mamwenynen (queen bee) yn secretu fferomon, cyfansoddyn W, sy’n cael ei 
ddefnyddio at nifer o bwrpasau, y tu mewn a’r tu allan i’r cwch (hive).


  Cyfansoddyn W
  •  mae’n gyfansoddyn aliffatig cadwyn syth
  • ei fàs moleciwlaidd cymharol yw 184
  • mae’n cynnwys carbon, hydrogen ac ocsigen yn unig
  • mae’n cynnwys 65.2 % carbon a 26.1 % ocsigen yn ôl màs
  • mae’n adweithio â hydoddiant ïodin alcalïaidd i roi solid melyn
  • mae’n cynhyrchu eferwad (effervescence) wrth ei ychwanegu at hydoddiant 


sodiwm hydrogencarbonad
  • mae’n cynnwys bond dwbl C=C rhwng carbonau 2 a 3 ac mae’n isomer-E
  • mae’n cynhyrchu solid oren wrth ei adweithio â 2,4-deunitroffenylhydrasin ond nid 


yw’n rhoi drych arian gydag adweithydd Tollens


  Defnyddiwch yr holl wybodaeth hon i awgrymu fformiwla graffig cyfansoddyn W. 
   [6 AYE]
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Sticky Note

Tri marc. Mae'r ymgeisydd wedi pigo cyfansoddyn N am un marc. Mae'n ennill dau farc arall am esbonio beth sy'n achosi brigau a phatrymau hollti'r ddau grwp CH3. Does dim byd am y pedwarawd o'r sbectrwm.
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Sticky Note

Dau farc. Mae'r ymgeisydd wedi pigo cyfansoddyn N am un marc.  Am un marc arall, mae wedi esbonio'r cysylltiad rhwng amgylchedd un o grwpiau CH3 a phatrwm hollti ei frig. Does dim digon am y pedwarawd na'r grwp CH3 arall.
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roberm

Sticky Note

Dim marciau o gwbl am hwn.  Mae'r ymgeisydd yn meddwl taw cyfansoddyn M sy'n rhoi'r patrwm yma yn hytrach na chyfansoddyn N.

Mi fyddai dal yn bosibl ennill rhai marciau trwy ddisgrifio'r cysylltiad rhwng grwpiau penodol a gwahanol frigau ond nid yw'r sylwadau yma'n ddigonol.    
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 WJEC CBAC Cyf. 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


13. (a) (i) cyfansoddyn N ydyw  (1) 


singled ar gyfer y grŵp —CH3 sydd wedi bondio ag atom carbon y 
bond dwbl sydd hefyd wedi bondio â'r atom bromin (2.2δ)  (1) 


mae'r proton CH fel pedwarawd – wedi'i hollti gan y protonau CH3 
cyfagos (5.7δ)  (1) 


mae'r grŵp —CH3 arall yn ddwbled, wedi'i hollti gan y proton CH 
cyfagos (1.7δ)  (1)    


4 4 
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Arholwr
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


13. (a) Mae dadansoddiad o gyfansoddyn yn dangos mai ei fformiwla yw C4H7Br.
  Mae sbectrwm NMR 1H cydraniad uchel y cyfansoddyn i’w weld isod.


δ / ppm


 (i) Mae disgybl yn awgrymu y gall y cyfansoddyn fod yn un o’r canlynol.


cyfansoddyn L


cyfansoddyn M


cyfansoddyn N


CH2BrCH2 CH  2 CH  


CH2CH3 CH  2  C


Br


C C
H Br


H3C CH3


  Trafodwch y patrwm hollti sydd i’w weld yn y sbectrwm NMR 1H i benderfynu ai  
L, M neu N yw’r cyfansoddyn. Rhowch resymau dros eich ateb. [4]
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